



甘肃日报与两家省级党报推出联动报道——

打造中医药产业发展高地

甘肃

创特色强产业建高地

新甘肃·甘肃日报记者
王睿君 石丹丹

“大家在种植、销售等方面有没有遇到什么困难？”

“今年，咱们还要继续种好党参、当归等中药材，把产业发展得越来越好。”

日前，全国人大代表、定西市渭源县田家河乡元古堆村党总支书记董建新，围绕群众关心的中药材产业发展、持续增收等问题走访调研，忙个不停。

甘肃省定西市是全国道地、优势地产中药材主产区之一。2024年，全市种植中药材233.9万亩，中药材静态仓储能力超过130万吨。董建新在走访调研中发现，近年来，中药材市场价格波动较大，甚至曾出现收入与投入倒挂现象，影响药农稳定增收，不利于中药材企业发展。

对此，董建新建议将中药材纳入国家战略储备物资名单，建立中药材储备

制度，设立储备中药材目录和专项风险基金，形成“政府—企业”联动的中药材储备模式，通过中药材战略储备进行“丰储欠补”，平衡市场供需矛盾。

甘肃现有中药材资源3626种，人工种植（养殖）中药材220余种，规模化种植（养殖）中药材110余种，地道中药材30余种，获得国家地理标志认证或农产品地理标志登记中药材品种23个。

悠久的历史、丰富的资源，让甘肃建设中医药强省底气十足。近年来，甘肃立足中医药资源禀赋优势，坚持“全产业链开发、全价值链提升”思路，倾力打造国家中医药产业发展综合试验区、国家中医药发展综合改革试点示范省和中国（甘肃）中医药产业博览会三大“国字号”平台，推动中医药产业高质量发展取得积极成效。

从“优势”到“成果”并非一蹴而就，甘肃聚焦中医药振兴发展、中医药强省建设目标，探索出中医药事业、产业、文化“三位一体”融合发展的“甘肃模式”，切实把中医药继承好、发展好、

利用好——

在全国率先修订颁布《甘肃省中医药条例》，先后出台《关于促进中医药传承创新发展的若干措施》《甘肃省中医药振兴发展重大工程实施方案》，以一系列高含金量的利好政策，为健全中医药政策体系、抢抓发展机遇提供有力支撑。

率先开展大宗地产中药材产地加工（趁鲜切制），发布24个中药材产地加工质量标准和技术规范，注册启用“陇药产地片”商标，遴选55家龙头企业，建成标准化产地加工车间84个；目前，全省规模以上中医药生产企业达120户。

充分发挥“天然药仓”优势，大力建设集供需信息、标准仓储、智能云仓、运输调度、电子商务等设施于一体的中药材智能化仓储配送中心，支持推进中药材仓储物流标准化智能化发展，着力打造西北国家中药材战略储备基地，构建立足西北、辐射全国的中药材仓储市场流通体系。

自2018年起，甘肃已成功举办五届中国（甘肃）中医药产业博览会，全面展示全省厚重的中医药文化积淀、富集的中药材资源、广阔的中医药发展前景，累计签订中医药产业链发展相关框架协议、投资合同、采购供货协议额超过750亿元，持续提升甘肃中医药产业知名度、影响力。

同时，积极融入共建“一带一路”，甘肃在12个国家建立16家岐黄中医中心（学院），获批建设国家中医药特色服务出口基地，完成240多种中成药、中药饮片等产品海外注册，黄芪、当归、枸杞、党参等中药材出口到15个国家和地区。

甘肃深入实施“引大引强引头部”行动，围绕强龙头、补链条、聚集群，统筹开展中医药产业链招商，赴全国多地举办甘肃中医药产业推介会，并邀请修正药业集团、中国科学院药植所等来甘考察，组织企业参加服贸会、链博会、横琴药博会等展会，



董建新

多渠道宣传对接招商引资项目。2024年，全省中医药产业链实施新建续建招商引资项目257个，到位资金同比增长94.94%。

经过不懈努力，甘肃中医药产业推进机制不断健全、产业规模稳步增长、重点工作有序推进、科技创新强劲发力、链主企业带动作用凸显、招商引资工作有序开展，推动了中医药强省建设的稳步推进。截至2024年底，全省中医药全产业链规模达972亿元，同比增长20.3%。



黄春球

验；参与国际中药材和医药标准与规则的制定，提升云南中药材产业的国际话语权。同时，注重中医药文化的国际化教育和传播，增强世界人民对中医药文化的认同感，让更多的中医药及健康产品迈入国际市场，走向全世界，为人类健康事业作出更大的贡献。

云南

期待“云药”品牌享誉世界

云南日报记者 岳晓琼

云岭大地，万物竞秀。行走其间，全国人大代表、云南植物药业有限公司研究院院长黄春球看到的是7800余种药用植物资源各得其以生，是三七、灯盏花、滇重楼、云木香、云茯苓等156种地道药材各得其养以成。

云南省独特的自然环境，孕育出横跨中药饮片、中成药、提取物、保健食品、功能化妆品、日化产品等众多领域的产品，诞生了云南白药、昆明制药、云植药业等一批医药行业龙头企业，托举起超1600亿元的综合经济总量。

耕耘中药研发领域20余年，黄春球始终秉持着一个理念：中药材作为服

务人民健康的特殊产品，药材的安全性和有效性关乎根本。

云南省提出，到2027年，中药材全产业链产值达2000亿元以上，基本构建以云南白药集团为链主的产业集群，基本形成要素齐全、全国领先的产业综合服务体系，基本建成全国规模最大、种类最多、品质最优的道地药材生产基地和中药材产业国际化发展示范区。

黄春球建议，优化从原料采集、加工、生产到销售的完整产业链，可发展相关支持产业，如与中药材主流药品和大健康产品相配套的原辅料、包装、物流、电子商务等，打造现代特色民族医药旅游产品，形成中药材产业集群

效应；在中药材的良种繁育、种植、加工等环节，注重种植的规范化和标准化管理，严格依照法定标准进行全过程质量监控。

黄春球建议以科技创新进行赋能、以人才培引作为支撑、以品牌打造拓展市场。

科技赋能上，着力提升中药材科研创新平台对新产品开发、共性关键技术攻关及技术成果转化能力，提高产品的技术含量和附加值，推动中药材产业链技术创新、新药研发、药物改良与药食同源功能食品、保健品、药膳、日化、康养等产品开发协同并进。

人才培引上，加强中药材产业链专业人才的培养，引进国内外高层次

人才和团队，提升中药材产业的技术创新能力、管理水平、品牌打造和营销能力；重点加强对基层中药材种植人员的培训和指导，着力提升中药材种植、加工全产业链的相关人员专业理论和实践水平。

品牌打造上，进一步挖掘云药的特色亮点，加大宣传推广力度。在线下传统营销的基础上，中药营销方式应逐渐向网络化方向发展，提高中药材产品销售的效率和精准度。

“全球一体化的背景下，云南的中药材产业更应有全球视野。”黄春球提到，要加强与国际医药企业、研究机构及高校的合作，引进先进技术和管理经



张顺勇

货等方式，让更多的年轻人加入到产业发展中来，让群众致富增收。

贵州

寻觅大山深处的增收密码

贵州日报天眼新闻记者
尚宇杰

“一个人富不算富，大家富才是真的富，要依托特色产业，带动更多的农户创业就业增收。”3月5日，全国人大代表、贵州张氏兴农业综合开发有限责任公司总经理张顺勇如是说。

创新摸索“蜜蜂养殖+中药材种植”的山地农业模式，张顺勇带领贵州六盘水市六枝特区落别乡抵耳村的乡亲们在岩壁下酿就“甜蜜产业”、让石旮旯长出“金疙瘩”，将无区位优势、无资源、无产业的“三无村”，打造成为远近闻名的“产业村”。

为了拓宽村子产品的销路，2024年，张顺勇多次前往广西、广东、安徽、云南、四川等地调研，详细了解贵州中药材在全国中药材市场的销售情况。从独自打拼的异乡工人，到创业增收的种植养殖行家，张顺勇一路拼搏，带领家乡群众发展兴农富农产业，把日子过得像蜂蜜一样“甜”。

通过林下中药材种植、土蜂养殖、土鸡养殖、果林种植等创造产值，张顺勇不断以种养结合、立体发展的方式，让青山焕发出了勃勃生机。目前公司种植中药材780亩、养殖蜜蜂2000多箱。建成了蜂蜜无尘化自动灌装车

间、中药材初加工厂房，提高了农产品附加值及市场抗风险能力。

作为全国人大代表，张顺勇十分关注农业、农村产业以及中医药产业发展等相关议题，积极探索发展中药材种植、蜜蜂养殖等产业的新路子。去年，张顺勇提出《关于支持贵州发展中药材精深加工的建议》，希望中药材加工业从“重规模求速度”向“重质量求效益”转变。

张顺勇发现，贵州作为全国四大药材产业品牌建设培育，提升中药材产业的文化内涵和溢出价值，以品牌端的发力带动全产业链提质增效。

张顺勇还建议，加强贵州中医药材产业品牌建设培育，提升中药材产业的文化内涵和溢出价值，以品牌端的发力带动全产业链提质增效。

张顺勇说，下一步，将继续探索产业发展模式，采取直播电商、直播带